

小山村 大牵挂

——沿调研之路听民进“讲述”帮扶安龙的故事

本报记者 吕巍

编者按：

四月的贵州省黔东南苗族侗族自治州安龙县，天蓝、水碧，风景如画。

7日一大早，全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰率民进中央调研组来到安龙县万峰湖镇坝盘村，开启了定点帮扶调研。

20世纪90年代，民进中央开始在被列为“星火计划、科技扶贫”试验区的黔东南州开展教育帮扶工作。2009年，国务院扶贫办批复同意安龙县作为民进中央对口帮扶县，民进中央举全会之力，开展了一系列卓有成效的定点扶贫工作。

自1998年时任民进中央主席的许嘉璐第一次走进安龙，25年来，民进中央领导已经数十次来到这里。安龙成为民进中央在大山深处最深沉的牵挂。

虽然在双方的共同努力下，安龙县已于2019年被贵州省人民政府正式批准退出贫困县序列，但民进中央脱贫不脱钩、帮扶不断线，继续整合各方资源，为接续推进安龙县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接集聚智力。

老乡生活怎么样？帮扶政策落实情况如何？安龙县社会经济发展有什么新成绩？调研组一路走一路看，与安龙一起深入谋划乡村振兴新发展，探索共同富裕新路径，力求为安龙高质量发展注入强大的“民进动力”。



调研组在平安坝盘建设项目点调研

■ 第一站：平安坝盘建设项目 “数字”让坝盘村更安全

坝盘村位于省安龙县万峰湖镇东南，景色秀丽，却也“暗藏危机”。

地处河谷地带，地势陡峭，河流众多，水流湍急，容易造成溺水事故；森林资源丰富，易受到自然灾害的威胁；周边盘山道路错综复杂，交通基础设施建设薄弱。同时地处山地和丘陵地形，也让坝盘村存在着一定的地质灾害隐患。

作为浙江杭兴智能科技有限公司这家专注于数字化智能预警设备的研发、生产及销售的高科技公司的带头人，民进浙江省直委会余文科看在眼里，急在心上。为助力坝盘村数字化安全农村建设，解决坝盘村实际存在的安全隐患，杭兴智能分批为坝盘村捐赠价值30余万元的一系列智能安全预警设备。

这些预警设备具备多维感知、多模通讯、多元集成等多项高科技特性，利用先进的物联网技术，通过云平台进行智能化管理，并且可使用太阳能供电，满足低碳化需求，具有高度的智能化、自动化和可靠性，可在各种复杂环境下提供准确、实时的预警信息，实现水上安全、森林防火等智能预警，预防危险事件，保障环境安全，有效助力坝盘村数字化安全农村建设。

据余文科介绍，项目计划分四期进行捐赠实施：“一期”，河道防溺水数字化治理；“二期”，森林火灾预警系统；“三期”，道路交通安全数字化治理；“四期”，地质灾害预警系统。截至目前，防溺水预警系统和部分森林防火预警系统已安装完毕，所有设备预计2024年前全部捐赠完毕。

“未来，杭兴智能将继续发挥企业特色和优势，履行企业社会责任，利用企业在道路安全预警系统、地质灾害户报警系统、河道、水库防溺水智慧预警系统、智慧旅游系统、农村安防系统等方面的技术积累，为坝盘村数字化安防建设提供企业力量。”余文科表示。

■ 第二站：坝盘村助农直播间 电商直播 黔货出山

“这是素有‘菇中之王’‘蔬菜之冠’美称的香菇脆；这是‘维C之王’刺梨原液，每一瓶都是满满的浓缩精华；这是‘十大仙草之首’的铁皮石斛，益胃生津，提高免疫力……”7日上午8点40分，在坝盘村“大山面貌”助农直播间，两位身着苗族服装的小姑娘正化身主播，直播带货。

4K高清顶配摄像头、顶配电脑、罗德最高配一拖二麦克风、75寸高配大屏幕带手写功能、绿幕、桌椅……直播间内，不仅主播专业，各类设备也是相当齐全。

“我们就是当地的村民，以前根本不知道什么是直播，很多特产空有好品质，却没有对外的销路。‘大山面貌’来了以后，不仅捐赠了全套直播设备，还为我们提供专业直播培训和直播运营技术方面的帮助，我们现在的直播业绩很好，好东西终于不愁卖了。”直播的空闲，“主播”跟记者说这些话时，满面兴奋。

贵州大山面貌农业科技有限公司董事长胡明方是一名民进会员，他与同是民进会员的上海长盛实业发展股份有限公司副董事长刘艳丽合作，帮助安龙农产品走出大山，走向上海，走向全国。同时，还联手设计企业为安龙县农产品设计包装，便于营销与宣传。

“我们的目的在于通过帮助坝盘村培育属于自己的专业直播团队宣传坝盘、推广坝盘及全县优质农产品，带动村里主播增收，帮助农民销售农产品增收，同时让直播留在村里，让村里人懂技术会运营。在乡村振兴帮扶政策结束后，大山面貌还将持续托底供养主播，保障坝盘村助农直播间持续发展。”胡明方说。

在助力安龙脱贫后，民进中央开始聚焦产销对接，围绕产业振兴开辟帮扶新领域。开展“以产促销、以销稳产、增收致富”的产销对接活动，探索出“产销一体化”“渠道采购”

“消费助农”等产业帮扶三种模式，共计帮助销售农特产品数亿元，取得可喜成效。

■ 第三站：开明·同心篮球场 乡村篮球赛“走红”安龙

上午9时，随着裁判的一声哨响，由万峰湖镇队对笃山镇队的一场村民篮球赛正式在位于山脚下的开明·同心篮球场拉开帷幕。身着队服的篮球队员们迅速进入状态，巧妙传球、灵活走位，矫健的身影在赛场上驰骋，为场边的观众奉献了一场精彩的比赛，博得了阵阵掌声。

去年，在民进中央社会服务部的大力支持和协调下，北京蓝协向坝盘村捐赠塑胶场地及篮球架等配套器材，按照标准篮球场建设了开明·同心篮球场。球场建成1年来，不仅“承办”了多次乡村篮球赛，也成为坝盘村群众健身的重要场地。



调研组一行在贵州蓝布谣文旅产业发展有限公司生产车间

“不仅捐助了场地和设备，去年7月29日至8月8日，我们还在贵州开展了‘篮球公益行’帮扶活动，选派涵盖篮球专家、篮球裁判员、篮球教练员、高校篮球教师、花式篮球A级培训师、大学生志愿者在内的15名成员组成讲师团，在金沙县、安龙县、兴义市举办3批篮球教练员、裁判员培训班，共培训西部教师318名；培训金沙二中、安龙四小、万峰湖民族小学学生326名。”民进会员、北京蓝协副主席郝国华介绍道。

同是民进会员的北京蓝协副秘书长、前中国男篮主力队员焦健参加了那次“篮球公益行”活动，虽然已经过去将近一年的时间，但回忆起当时的情形，他依然历历在目。

“培训现场，很多当地的孩子表达了对篮球运动的喜爱：‘原来篮球可以有这么多玩法，太有趣了，我喜欢篮球’‘舍不得你们走’‘我长大了也像您一样当一名体育老师，教比我小的孩子打篮球’……他们天真、质朴的话语让我特别感动，也觉得我们这次活动很有意义。”

焦健告诉记者，参加培训后的教师也纷纷表示，他们在高强度、高规格的培训中受益匪浅，通过培训了解了青少年篮球的训练理念和基层最实用的篮球训练方法、篮球规则和裁判员执裁方法，培训内容贴近实际需要，花式篮球的交流也开拓了参训学员的教学和训练思路，学习机会非常难得，希望今后多举办这样的高水平培训。

“2022年，‘加油坝盘·同心杯’第一届坝盘村篮球邀请赛成功举办，这一特色品牌将保留下来，计划每年举办。”民进中央驻坝盘村第一书记张硕表示。

■ 第四站：坝盘村致富带头人罗年辉的民宿 父女同绘乡村新画卷

在坝盘村布依古寨里，有一栋利用布依族民居特色老旧木质结构房屋改造而成的民宿，楼间

古朴、生态气息浓厚、民俗风情浓郁。站在二楼临窗眺望，古寨里依山而建的古朴布依族吊脚楼、有着上千年历史的古榕树，和奔流不息的南盘江相映成趣，自成画卷。

这里，便是罗年辉返乡创业打造的特色民宿。

罗年辉今年58岁，与妻子育有三个女儿。大女儿和三女儿均已大学毕业，二女儿罗丹目前在上海交通大学新闻传播学文化产业管理专业攻读博士研究生。

“这座吊脚楼是由我的父辈建成，至今已有60余年了。父母过世后，我常年在外出打拼，老屋一直没人打理。2021年，在民进中央和当地政府的支持下，坝盘村吊脚楼修缮改造项目启动，围绕同心广场修建4栋吊脚楼发展旅游产业。我在返乡探亲时看到这个‘大动作’，便决定回到坝盘村创业。”罗年辉说。

促成罗年辉回乡创业的还有罗丹。从2012



年考入西南民族大学旅游与历史文化学院文化产业管理专业起，罗丹就开始调查、研究家乡的布依族传统文化，布依族文化元素的典型代表就是伴随她成长的木质吊脚楼。攻读博士后，她向父亲建议将老家的木质吊脚楼进行重新修缮，打造成为民宿，传承布依族文化，推动家乡旅游业发展。

修缮工作从最初的加固房梁、抬高柱子，再到屋内设计、加固墙壁门窗，到后来的屋外上漆、硬化坝坝等工序，罗丹始终都充当着为父亲出谋划策的“军师”。从2022年2月开始，经过一年多时间修缮和改造，一栋拥有5个房间的布依族吊脚楼风貌的民宿初具雏形。

“坝盘民宿的优势和魅力在于游客可以把它当作一处心灵的栖息地，在这里，游客可以将脚步慢下来，尽情享受南盘江畔的乡村生活，和布依族村民说说话、散散步、钓钓鱼，尝尝南盘江的鱼，同饮村里的甘蔗酒，听听八音坐唱，体验古法造纸和古蜡染文化，切身感受民族特色，爱上这片神奇的山水。”罗丹说。

回乡创业办民宿，一家富不算富，只有更多的村民加入到保护和传承民族文化的队伍中，才能通过发展民宿等产业，推动旅游产业发展。罗丹说，自己攻读博士毕业后，也会回到家乡，与村民一道积极投身乡村振兴，保护和传承民俗文化，带动坝盘村旅游产业发展，带领村民勤劳致富。

■ 第五站：蓝布谣文旅产业发展有限公司 经济与文化的双丰收

走进位于安龙县春潭街道双龙社区的贵州蓝布谣文旅产业发展有限公司生产车间，调研组看到，绣娘们正在穿针引线、刺绣图案，缝制具有布依特色的“加油鸭”玩偶；另一边，设计师以蜡为墨，在布料上描绘半山亭图样，准备通过蜡染生产制作《安龙故事》系列挂画。

蓝布谣由民进会员韦光芬创办，从事民族文创产业，运用布依族地道的天然植物染料染制土布创作设计加工销售民族创意服饰、民族旅游产品。

如今，蓝布谣已经成为一家集民族服饰（刺绣）设计制作、体验生产、民族非遗传承培训、文创产品开发销售等为一体的综合性文旅产业公司。近年来，该公司结合安龙悠久的历史、浓郁的民族风情，大胆创新，以民间传统编织的布料为原材料，运用蜡染、刺绣等民族传统手工技艺，将布依族的特色元素与安龙历史人文景观有机融合，积极开发创作文化创意产品，展现地域特色文化魅力。

“我们做的都是关于地方文化的旅游产品，像加油鸭、安龙故事系列的挂画、包包等有30多种。蜡染、蜡染加上刺绣，再结合安龙文化，很受客户喜爱。”韦光芬说。

据了解，近年来，蓝布谣努力吸纳更多的年轻力量加入，培养年轻人才，为非遗文化注入生机活力。郑周念就是当年民进彩虹班的学员，毕业后成为蓝布谣的技师。通过“传统技艺+现代创意”，打造品牌、拓展市场、做强产业，特别是在旅游文创产品开发中持续发力，蓝布谣在产品中融入更多“新意”和“心意”，以不一样的方式讲好安龙故事。

蓝布谣还同步建立蜡染、刺绣、非遗文化传承研学和培训基地，开展民族蜡染刺绣进校园公益活动。通过“绣娘计划”培训，以扶贫车间为阵地，帮助46名易地扶贫搬迁新市民进厂就业；创新就业模式，采取订单方式，带动155名新市民居家就业，让新市民们在照顾家人之余也能稳定增收。

“希望你们能够继续努力，将民族技艺传承下去。”在实地考察了生产车间并听取了蓝布谣在推进民族非遗技艺传承、带动就业等方面的情况介绍后，蔡达峰鼓励道。

■ 第六站：安龙县第四小学 写好教育扶贫后续篇章

安龙县第四小学是一所易地搬迁安置点的新建小学，也是民进中央的定点帮扶单位。调研期间，调研组一行深入安龙四小，与学校教师、学生交流沟通，考察民进中央对口帮扶情况，实地调研推进帮扶项目进度。

学校负责人表示，办学四年来，安龙四小得到民进中央的大力支持，在师资培训、硬件设施等方面都得到了很大的改善。有50%的老师参加了民进中央组织线上教师学科培训，参与培训共计96人次，其中音乐老师还参加了“同心彩虹”的声乐教师培训12人次。

2022年4月，为进一步推进教育强国建设，发挥民进教育领域会员特色和优势，民进中央在这里援建了“美育共建”“青爱小屋”“课后延时服务”“开明书架”“篮球公益行”“烛光计



鹿痕会议现场

划·开明书法社”等多个帮扶项目。其中“课后延时服务”为学大教育集团的重点对口帮扶项目。

学大教育集团为安龙四小捐赠了“学大教育平台”——互动双师课后服务SaaS平台，通过互动双师课后服务SaaS平台，学校的课后服务课程得到了极大的丰富，接触了如趣味美育这样的素养类课程，有效提高了学生的学习兴趣以及学习内驱力。学生跟随线上老师的步伐，由浅入深地学习每一个知识点，结合线下老师的辅导教学，有效提升了课堂效率及质量，教师减负也得到实现。目前，项目受惠师生已达1870人。

来到安龙四小的“青爱小屋”团辅室，学校负责人告诉大家，学校申请此项目的初衷是方便开展“新市民学生心理健康团体辅导”，所以该小屋的物质建设是团体辅导的圆桌，方便用于新市民学生自信自立、自强自爱的心理健康教育。如今，二年级在这里开展“自律”心理健康教育团体辅导，六年级在这里接受“防性侵、防艾滋”青春期专题教育，此项目受惠人数达160人。

自2020年起，北京青爱教育基金会已累计向安龙县捐赠善款和物资1451余万元，援建青爱小屋10所，资助困境学生200人次，捐赠学校预防艾滋病和性健康教育视频课42669人份，捐赠英语词典笔、录音笔9256支，开展禁毒防艾、亲子沟通、心理健康和未成年人保护家长课堂6场；开展防艾、性健康、心理健康和心理沙盘实操培训3场，培训师资315名。

“下一步我们将在安龙四小增设‘青爱小屋’专项图书，下学期还将建设‘青爱小屋’专项团辅课程，继续围绕学校心理健康教育师资不足、留守儿童心理关爱缺失等问题做好工作，写好教育扶贫后续篇章。”民进中央妇女儿童委员会副主任、北京青爱教育基金会理事长张银俊表示。

■ 第七站：民进中央定点帮扶工作座谈会 谱写共同富裕的新篇章

“在本次实地调研中看到广大干部群众奋发有为的生动事迹和精神状态，了解到黔东南州、安龙县在贯彻落实中共中央决策部署、谋划推动本地经济社会发展过程中取得的新成绩，我很振奋。”蔡达峰在下午召开的民进中央定点帮扶工作座谈会上表示。

他进一步提出，推进帮扶工作提质增效，要加强帮扶工作的统筹，把帮扶工作做实做细；要提高帮扶工作的能力，深入调查研究、发扬优良作风；要深化帮扶工作的认识，深入理解中国式现代化对帮扶工作的要求。而推进中国式现代化，则必须把握人口规模巨大这一显著特征，必须把握全体人民共同富裕这一本质特征，必须把握物质文明和精神文明相协调这一崇高追求，必须坚持高质量发展，必须构建新发展格局，必须坚持在中共中央的集中统一领导下，坚持以人民为中心的发展思想，发挥人民主体作用，发扬脱贫攻坚精神，发扬中华民族互相帮扶的美德，汇集人民群众的智慧和力量。

在蔡达峰看来，帮扶工作必须围绕中心、服务大局，贯彻稳中求进、高质量发展的战略要求，为定点地区推进乡村振兴、区域发展、城乡融合、共同富裕，加快现代化建设发挥作用，助力定点地区国家的现代化建设作出更大贡献。

而自2009年在安龙县开展定点帮扶工作以来，民进也一直是这样做的：汇聚各级组织的优质资源和力量，广泛协调社会力量，以教师培训、智力支持、培育产业为重点坚持不懈开展帮扶，通过举办各类教师培训班帮助培训教师约3万人次。持续组织各地医疗专家赴安龙开展服务交流活动，培训医护人员约2000人次，推动促成医联体合作项目落地。协调多方力量，帮助改善教学医疗条件，开展助学助医活动，累计捐款和捐赠物资折合约4000万元，捐赠图书13万余册。通过民进系统各有关单位联系，帮助安龙引进投资总计约29亿元。

“从彩虹结对、彩虹励志、彩虹关爱、人才培训，到文化跟进、产销对接、乡村共建、项目推进，民进和州、县各级领导、各部门在长期的合作共事中建立了深厚友谊。民进将继续与黔东南州、安龙县广大干部群众一道，攻坚克难、积极作为，在全面推进乡村振兴中谱写共同富裕的新篇章。”蔡达峰表示。